

大治市民政局

市民政局关于全市养老机构安全生产跨部门 “双随机、一公开”联合抽查工作 情况的通报

市养老服务指导中心、各乡镇（街道）民政办、各养老机构：

为进一步学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，落实李克强总理关于安全生产重要批示和各级安全生产工作会议精神，切实保障民政服务对象生命健康安全，坚决杜绝安全生产事故发生，为党的二十胜利召开营造良好安全环境。2022年8月底，市民政局联合市消防救援大队、市住建局、市市场监督管理局对全市养老机构开展“双随机、一公开”安全隐患大排查、大整治工作，检查组现场反馈问题，并提出整改要求，现将有关情况通报如下：

一、基本情况

此次对市福利中心、华祺老年公寓、保安农村福利院等8家养老机构的疫情防控、消防安全、食品安全、燃气电力设施安全、日常生产安全基础管理等方面进行排查，共排查出隐患20个。总体来看，各单位层层压实安全生产责任，开展自查自纠，安全防线进一步筑牢，“隐患就是事故、事故就要整改”的工作理念基本树立，能够落实“一岗双责”，积极履行行业监管责任，各机构安全意识明显增强，安全生产主体责任稳步落实。在疫情防

控、消防安全、食品安全、燃气电力设施安全、日常生产安全基础管理等方面，基本能够按照相关法规制度规范管理。

二、检查发现的问题

一是安全生产隐患整改工作滞后。多数养老服务机构在安全生产自查时对检查出的安全隐患有记录，但隐患未及时整改，整改无记录，未有效建立隐患整改机制。其中市福利中心、保安老年公寓、华祺老年公寓均重复出现同一安全隐患未及时整改。

二是院内老人心理疏导工作不到位。多数养老服务机构忽视院内老人心理健康，缺乏有效院民沟通机制。省民政厅和市民政局多次接到陈贵福利院院民投诉电话。

三是食品安全管理不到位。多数养老服务机构食品安全管理台账不健全，未详细记录各类食品入院信息台账，食品安全设备不全。其中，陈贵镇农村福利院、灵乡镇农村福利院和花园老年公寓均无食品添加剂专柜，华祺老年公寓无食品台账、操作间和库房无挡鼠板。

四是消防设施未及时启用。养老服务机构消防设施缺乏日常维护，出现故障未及时维修，消防设施处于停用状态。其中保安老年公寓和华祺老年公寓均出现灭火器失效情况，泉塘老年公寓水泵控制柜处于“停”或“手动”状态，未正常联动，保安老年公寓灾自动报警系统未设置在“自动”控制状态。

三、下一步工作要求

(一)高度重视，迅速整改。各单位要切实树牢“人民至上、生命至上”的理念，深刻认识当前安全生产严峻形势，以强烈的

使命感和紧迫感抓好问题整改，克服养老机构长时期严格管理状态下工作人员和服务对象疲惫松懈心理，进一步强化忧患意识和责任意识，严格落实属地管理原则，坚持安全第一、预防为主、综合治理的工作方针，全面落实安全生产责任，强化安全生产措施，排查消除各类安全隐患，有效防范和遏制安全生产事故发生。

（二）压实责任，全面整治。市民政局工作专班将继续对各养老机构进行督查，全面指导各养老机构做好安全管理工作。各乡镇（街道）民政办要严格落实属地管理原则，督导辖区内的养老机构开展安全隐患整改工作，堵塞管理漏洞，切实消除养老机构内的安全隐患盲区。各养老机构要坚持“每日一小查，每周一大查”，全面建立隐患自查自纠常态化工作体系和应急预案，堵塞管理漏洞，切实消除安全隐患盲区，在规定时间内完成整改工作，建立和完善隐患自查自纠常态化工作体系和应急预案，从源头上杜绝安全生产事故的发生。

（三）严格纪律，闭环整改。各乡镇（街道）民政办和各养老机构要在9月30日前将安全生产隐患整改情况报送至市民政局养老服务股，形成一套有整改通知，有整改方案，有整改图片的安全隐患整改资料，确保闭环式整改。要畅通信息渠道，一旦发生事故或者紧急情况，要立即报告并启动预案，及时有效组织开展应急处置工作。联系人：刘俊，联系电话：18107149590。

